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[ DE AU « Structure lacunaire de ’atome »

Le rayon d’un atome d’argent de nombre de masse A=107 estde 160 pm (1p =1072).

Le volume d’un noyau atomique peut se calculer a partir de la
formule V = A x Vo, avec Vo le volume d’un noyau d’hydrogéne (Z=1).

Le noyau d’hydrogéne est assimilé a une sphére de rayon
Ro=1,2x10"m=1,2fm.

Le volume d’une sphére de rayon R est donné par la formule :
4xmxR3
-3

Calculer le volume du noyau atomique de l'argent.
Calculer le volume de l’'atome d’argent.
Compatrer les deux volumes.

N Dh=

Montrer qu’un atome d’argent a une structure lacunaire.

Remarque : Une structure est lacunaire lorsqu'elle est majoritairement composée de vide.

« Taux de fer dans le sang » (04 points)

Aprés un examen, Elise lit que le taux de fer présent dans 1 L de sang doit étre compris entre 12 et

30 mmol. = : —

1. Calculerle nombre minimal d’atomes de fer qui doit étre
présent dans 1L de sang pour étre en forme.

I
‘rolactin

2. Aquelle masse de fer minimale cela correspond-il ?

Données. Constante d’Avogadro N = 6,02 x102 mol’. © Glucose

Masse de 'latome de fer mg. =9,27 x10 6 kg.
PO NEE « L’aluminium » (04 points)

L’aluminium Al(s) réagit avec le dichlore Cl,(g) pour donner du chlorure d’aluminium AlCl;(s). On

réalise la transformation a partir de 0,04 mol de poudre d’aluminium et de
39 mmol de dichlore.

1. Ecrire ’équation chimique correspondante.
2. Déterminer le réactif limitant. ko milEges

ol 5 C
3. Indiquer la quantité de matiére restante pour le réactif en excés. f
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« La fission dans une centrale nucléaire » (04 points)

Parmi les nombreuses réactions de fission se produisant dans un réacteur d’une centrale

nucléaire, on envisage la réaction suivante : 225U+ in —122Cs+3Rb+yin

L’énergie libérée lors de la fission d’un noyau d’uranium 235
estE=2,8x107""J.

Donnée. Masse d’un nucléon m=1,67 x 107% kg.
1. Déterminer x et y dans l’équation de la réaction.

2. Calculerla masse d’un noyau d’uranium 235.

3. Montrer que Uénergie libérée par la fission de 1,0 g
d’uranium 235 selon l’équation de la réaction donnée, est égale a 7,1x10"° J.

PO « Un saut record » (04 points)

Le 4 aodt 2015, Laso Schaller a établi un nouveau record du monde de plongeon de haut vol. Le
sportif suisse s’est élancé d’une plate-forme a 58,80 meétres de hauteur au-dessus d’une cascade,
la Cascata del Salto, pour plonger dans le petit bassin de celle-ci [...]. Un exploit qui l’a vu entrer
dans leau a la vitesse de 122 km/h aprés presque 4 secondes de chute.

«D’aprés France soir, édition du 20 ao(t 2015 ».

1. Commenter Uévolution des vecteurs vitesses entre la Altitude (m)
position M; et la position M. ~
60 - » 58,8 m
2. Donner la nature du mouvement du sauteur entre Ml '
ces deux positions. 50 - £ % 2
3
3. Comparer la valeur de la vitesse en Ms et celle au 40 V3
moment de Uentrée dans leau. Les résultats sont-ils IM4
cohérents ? 30 - V,
20 Ms
7 l :[2[} mes’)
-
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AV AV AVAVAVAY AV AVAVEVAV AV VAV AV AV AV AVAVAY AV AVAVEV AV AV AV AV AV AV AV VAV AV A AV AVEVAY AV AV VAV AV AV AVAVAV AV AVAVEVAV AV AVAVAV AV AV AVAVAV AV AVAVAVAV AVAVAVAV AV AV AVAVAV AV AVAVAVAVAVAVAVAV AV AV AVAVAV AV AVAVAVAV AV AVAVAVAV AV AVAVAVAV



AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA

Corrigé de la composition 02 -2024/2025 - 2 Sujet A

[ DCIAS-XUN « Structure lacunaire de ’atome » (04 points)

1. Le volume Vi, du noyau de I'atome d'argent se calcul
partir de l'expression :

VNogauz AxVg=107xVy=77x 103 m3.

2. Le volume de I'atome vaut : Vagome = 1,72 x 1079 m’.

3. Levolume du noyau est négligeable par rapport au volume
de l'atome.

4. Pour comparer les deux volumes, on calcule le rapport :
1,72 x 107%°
L'atome est essentiellement fait de vide car sa masse est

concentrée dans le noyau qui a une taille négligeable par
rapport a celle de I'atome.

=22 x 108

«Taux de fer dans le sang » (04 points)

1. Pour étre en forme, il faut au minimum 12 mmol de fer, soit
N(Fe) = n x 6,02 x 10%* = 7,2 x 10?! atomes.

2. Cette gquantité correspond a une masse égale a m(Fe)
= N(Fe) x mge = 6,7 %107 g dans 1 L de sang.

« L’aluminium » (04 points)
1. L'équation chimique est: 2 Af(s) + 3 Cflg) — 2 AL CE(s).
2, ny(AL) = 0,06 mol, m{CEs) = 39 mmol = 0,039 mol.

@=%=0,02m0l=n1

“(Z”) = @ =0,013 mol =,

On remarque que n, < n; donc le réactif limitant est le

dichlore (Cly).

3. La quantité de matiere d’Aluminium qui reste est :
n=0,04-2x0,013=0,014 mol.

AL « La fission dans une centrale nucléaire
» (04 points)
1. Conservation du nombre de masse : 235 + 1= 140 + 93 + y,
doncy=
Conservation de la charge: 92 + 0 =55+ x + 0,
d'ol x =92 -55 =37
2. Myogay = A X Myycgon ; Muoyau = 235 X 1,67 x 1077 =
3,92 X 107 kg = 3,92 X 10?2 g,
3¢ _ Eroyay _ 2.8x1071

_ - =7,2x10.
massique, fission mnoyou 3,91 x 10_22

« Un saut record » (04 points)

4 e A -y a ¢ 1
1. Les vecteurs vitesse v,, v, .., v,, conservent la méme direction
etle méme sens, mais leur valeur augmente.
2. Le mouvement du sauteur est rectiligne accéléré entre les

positions M, et M_.

3. Comme le mouvement est accéléré, la valeur de la vitesse a
I'entrée dans |'eau sera supérieure av,.

Graphiquement, en utilisant I'échelle fournie, on mesure environ
v,=30m:*s ", soitenvironv,=30x3,6 =108 km-h'; ce résultat
est cohérent avec la valeur du texte de 122 km-h™".




